



交出高质量发展和现代化建设的新答卷

——《政府工作报告》2024年成就回顾

亮点 2024

● 长沙晚报全媒体记者 刘攀

1月8日，市第十六届人民代表大会第五次会议开幕。政府工作报告指出，2024年，全市地区生产总值增长5%以上（预计数，下同），地方一般公共预算收入增长3.05%，连续17年获评中国最具幸福感城市，交出了高质量发展和现代化建设的新答卷。

全市地区生产总值增长
(预计数,下同)

5%以上

地方一般公共预算收入
增长

3.05%

连续 17 年获评中国最具幸福感城市

集中开工 439 个重大项目、
总投资 2483 亿元

全球湘商总部基地落户海归小镇
湘商回归新注册企业 190 家

全年接待游客突破 2 亿人次
旅游总收入超 2000 亿元

规模以上工业增加值增长 9.1% 以上

跃居全球科技集群百强榜第 32 位、
全球科研城市第 23 位

制图/郝振宇 王斌

代表声音

为新质生产力发展注入强大动力

市人大代表，湘江集团党委书记、董事长张利刚

政府工作报告全面总结了一年来全市的各项工作，作为一名来自湖南湘江新区、市属国企的人大代表，我备受鼓舞。面向未来，湘江集团将持续深化改革，强化正向创新，实施多轮驱动，不断增强企业核心功能、提升核心竞争力，在进一步全面深化改革上闯出新路，当好实现“三高四新”美好蓝图的先行者、长沙建设全球研发中心城市的排头兵。一是紧紧围绕长沙建设全球研发中心城市、长株潭一体化、长岳协调发展、湘江科学城建设等重大战略部署，加快重点片区建设。二是充分发挥湘江科创园、湘江数字健康产业园等载体的产业平台优势，因地制宜培育和发展新质生产力。引进、投资一批医疗健康、人工智能、智能网联汽车、通用航空等研发总部、主导产业项目，为全市聚集更多产业和科技资源，加快构建具有长沙特色和竞争优势的现代化产业体系。三是积极推进校企合作平台建设运营，促进中南大学、湖南大学等高校、科研院所的科技成果转化，助力引进更多高端人才。抢抓低空经济发展机遇，加快发展通航产业，积极推进坪塘机场等重大项目建设。

让每个孩子都能享受优质教育

市人大代表，宁乡市一中教师 罗姐

教育是国之大计、党之大计。作为一名基层教师代表，现场聆听了政府工作报告后，我内心是满满的感动。我深知，这些措施将为我们的教育事业带来巨大的变化。如，中考中招政策的改革深化，学前教育的优质普惠发展，义务教育均衡的创建，将让教育的阳光洒满每一个角落；基础教育学位的扩充，公办高中的新建与改扩建、民办高中的优质发展，将为教育增添更多的活力与选择；特殊教育、职业教育体系的完善，将为孩子们的未来铺设更广阔的道路；而新时代“立德树人”工程的实施，更是强化了师德师风建设，让教育者更加明确自己的使命与责任。今后，我将继续做好自己的本职工作，不忘教育初心，牢记立德树人的使命，为培养更多优秀人才贡献力量。

1 经济回升向好态势更加巩固

●政策效应加速释放。部署推进“两重”“两新”工作，汽车、家电产品以旧换新交易量分别达9.8万辆、125万台(套)，带动消费约225亿元。

●项目建设有力有序。集中开工439个重大项目、总投资2483亿元。长沙机场改扩建、椒花水库等一批重大基础设施项目加快建设，广汽埃安新能源汽车、比亚迪电子生产基地二期等一批重大产业项目正式投产。

●招商引资成果丰硕。聚力招商引资“一号工程”，成功举办中国中部投资贸易博览会、世界计算大会等经贸活动，新引进2亿元以上重大项目197个，其中50亿元以上重大项目11个，海信长沙综合生产基地、玉湖冷链交易中心等重大项目签约落地。全球湘商总部基地落户海归小镇，湘商回归新注册企业190家，到位资金880亿元。

●消费市场持续回暖。成功举办央视春晚长沙分会场活动、全国首届小戏小品展演、第四届中国城市夜间经济发展峰会，举办各类消费促进活动100场、大型演艺活动56场，社会消费品零售总额增长4.5%以上。文旅消费有效释放，全年接待游客突破2亿人次，旅游总收入超2000亿元。

2 现代化产业体系不断完善

●工业园区提质增效。深入开展园区制造业提升行动，园区制造业投产项目实现“翻番”，有力推动规模以上工业增加值增长9.1%以上，增速创近年新高。

●优势产业聚链成群。中联智慧产业城、中伟先进功能材料产业园等重大项目加快推进。数控磨床产业集群晋级国家级中小企业特色产业集群。电子信息产业总营收超2500亿元。

●链上企业培育育强。新增国家级制造业单项冠军企业(产品)6个、国家级专精特新“小巨人”企业35家。新增规模以上工业企业300家左右。跃居全国先进制造业百强市第5位。

3 全球研发中心城市建设阔步前行

●科创平台提档升级。“1+2”国家实验室体系加快建设，获批建设全国首家矿产资源领域国家技术创新中心、杂交水稻“一带一路”联合实验室，2家国家重点实验室重组入列。“一城三区三基地”研发集聚区初具规模。新增研发机构1178家，各类创新平台699家。

●创新生态更为优化。获评国家区块链创新应用试点优秀城市，获批建设国家知识产权保护示范区。新增高新技术企业800家。跃居全球科技集群百强榜第32位、全球科研城市第23位。

●科技成果转化。涌现“江海号”最大直径盾构机等一批国际领先技术成果，8个项目荣获国家科学技术奖、居全国前列。全市技术合同成交额达1400亿元，科技服务业营收增长10.3%。

●人才体系不断健全。累计建成院士工作站20家、专家工作站45家，新增国家级、省级科技人才650余人，认定卓越工程师55人。入选“2024人才友好型城市”，人才发展生态指数位居全国前十。

4 内陆地区改革开放高地加快构筑

●战略平台支撑有力。湖南湘江新区发展能级不断提升，管理运行机制改革经验在全国推介，经济总量稳居国家级新区前六位，国家级专精特新“小巨人”企业、上市企业数量均居国家级新区第2位。湖南自贸试验区长沙片区创新成效不断凸显，累计取得国家级制度创新成果11项，中非经贸总部大厦正式运营。马栏山视频文创产业园新引进行业头部企业30家，马栏山音视频实验室挂牌运行，文化和科技融合示范高地加速打造。

●重点改革顺利推进。政府机构改革任务圆满完成。零基预算改革全面推开。国企改革持续深化，将原20家市管企业整合为15家。城区排水一体化改革稳步推进，瓶装液化气安全管理改革、深化农业用水权改革成为全国典型。

●营商环境不断优化。8600项政务服务实现“减证办”“免证办”，186个高频政务服务事项实现“跨省通办”。新增减税降费135.7亿元，帮助经营主体降低融资、用电等成本78亿元。入选全国城市营商环境创新城市，再次获评企业家幸福感最强市。

●对外开放步伐加快。中欧班列(长沙)开行量稳居全国第一方阵。全省首条第五航权航线开通。铁水联运量突破140万吨。新设外商投资企业220家，净增生产型外贸企业61家、总数达970家。入选全国首批国际传播重点基地城市。中美洲国际友城实现破零，长沙海外朋友圈持续扩大。

5 城乡区域协调发展扎实推进

●城市功能逐步完善。《长沙市国土空间总体规划(2021—2035年)》获国务院正式批复。太平街、潮宗街、西文庙坪历史街区保护规划编修加快推进。基础设施建设全面提速，新韶山南路、湘雅路隧道、香炉洲大桥和万家丽路快速化改造北延线正式通车，地铁1号线北延一期载客运营，长浏磁浮快线、地铁4号线北延工程、长吉高速长沙至安化段、湘府东路东延线开工建设，暮坪湘江特大桥、兴联路过江通道加快建设，高铁西站综合交通枢纽初具雏形。

启动重点片区更新项目4个，实施城中村改造项目48个，改造城镇老旧小区519个、危旧房屋378栋，实施历史文化保护更新项目6个，以“两清两建”为重点提质改造支路街巷159条。获评“2024亚大领军智慧城市”。

●生态环境持续向好。中央、省生态环境保护督察反馈问题按序时整改，153个省“夏季攻势”任务全面完成。空气质量优良天数比率达83.1%；河湖长制深入推进，25个湘江干流入河排污口整治任务全面完成，国、省控断面水质优良率连续6年保持100%。浏阳河获评全国幸福河湖、美丽河湖优秀案例。

●乡村振兴提质扩面。实现粮食播种面积464万亩，粮食产量达213.5万吨。农产品加工销售收入达3500亿元。完成100个美丽乡村村庄和10个美丽乡村村庄连片建设项目，102个“六好”特色村和102个城市社区实现结对共建，获评全国文明村镇12个，乡风文明程度、乡村治理效能不断提升。长沙县、浏阳市、宁乡市分别居全国县域经济和社会发展百强县第4、第5、第14位。

●区域发展协调共进。长株潭城际铁路与地铁实现票制融通，6条融城干道完成序时进度，奥体中心选址落地，长株潭纳入国家现代化都市圈培育行动试点。成功举办长江中游城市群省会城市第十届会商会。湘赣边区域合作示范区建设取得新成效。

6 最具幸福感城市品牌成色更足

●重点民生实事全面完成。20件省、市重点民生实事34个项目圆满完成。建设“品质中”10所，增加基础教育学位9.3万个。建设社区居家养老服务驿站100家。建设农村公路安防设施500.6公里，建设小型农田水利设施370个。提质改造城区农贸市场132家。

●公共服务能力加快提升。实施基础教育学位滚动建设计划，新建学校85所。4家医院晋升三甲，基层医疗卫生机构能力达标率100%，成功入选国家重大传染病防治基地。2家博物馆晋升国家一级馆，湖南博物院铜官窑馆开工建设，建成100个标准化村(社区)综合文化服务中心。圆满承办第一届全国青少年三大球运动会，高标准办好中超联赛第一阶段比赛、长沙马拉松赛。

●社会保障体系不断健全。城镇新增就业16.7万人，为企业发放稳岗扩岗补助5.7亿元。入选全国基本养老服务综合平台试点城市，新增普惠托位7270个。完成特殊困难老年人家庭适老化改造和困难重度残疾人家庭无障碍改造5773户，“公建民营”养老服务模式获国务院通报表扬，入选全国基本养老服务综合平台试点城市。发放低保、临时救助、残疾人两项补贴、困境儿童保障等惠民资金11.8亿元。开工筹建公租房10977套、公租房379套，保交房年度考核任务全面完成。青年发展型城市建设经验获全国推介。

●城市安全水平稳步提高。城市运行安全常态隐患排查机制持续完善，五一商圈全时管理工作体系加速构建，岳麓山—橘子洲等重点区域实现智能体系人流监测预警。121公里堤防提质稳步推进，实现小型水库雨水情监测设施全覆盖。

●社会大局保持和谐稳定。创新矛盾纠纷化解模式，在全市173个派出所全部推行“三所一庭”联动机制，建立1278家“物业议事会”。食品安全评价性抽检、药械化质量抽检合格率分别在98%、99%以上。